
2010 年浦东新区中考预测 

理化试卷 

(满分 150 分，考试时间 100 分钟) 

物  理  部  分 

考生注意： 

1．本试卷物理部分含五个大题。 

2．答题时，考生务必按答题要求在答题纸规定的位置上作答，在草稿纸、本试卷上答题

一律无效。 

 

一、选择题(共 16 分) 

下列各题均只有一个正确选项，请将正确选项的代号用 2B 铅笔填涂在答题纸的相应位置

上，更改答案时，用橡皮擦去，重新填涂。 

1．一名中学生的质量可能是                                          (    ) 

A. 50 克 B. 500 克 C. 5 千克 D. 50 千克 

2．在乐音的特征中，与发声体振动幅度有关的是 (    ) 

A. 响度 B. 音调 C. 音色 D. 频率 

3．下列家用电器分别正常工作相同时间，消耗电能最多的是 (    ) 

A. 收音机 B. 白炽灯 C. 空调机 D. 电视机 

4．物体在平面镜中所成像的大小取决于 (    ) 

A. 镜的大小 B. 物的大小 C. 物与镜的距离 D. 像与镜的距离 

5．在图 1 所示关于氢原子结构的行星模型中，最合理的是 (    ) 

 

 

 

质子 质子 电子 原子核

原子核 电子 中子 原子核

A B C D  图 1 

6．甲乙两小车运动的 s-t 图像如图 2 所示，由图像可知  (    ) 
S/米

A. 甲、乙两车都做匀速直线运动 

B. 甲车速度为 20 米/秒，乙车速度为 15 米/秒 

C. 甲、乙两车都受平衡力的作用 

D. 甲车受平衡力，乙车不受平衡力 
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7．在图 3 所示的电路中，电源电压保持不变。闭合电键 S，电路正常工作。过了一会儿，

灯 L 熄灭，两电表指针发生同向偏转；另用一导线并联在 L 两端，均再无其他现象发生。若

电路中只有一处故障，且只发生在 L 或 R 上，由此可以判断 (    ) 

A. 可能是 R 断路 

 

B. 可能是 R 短路 

C. 一定是 L 断路 

D. 一定是 L 短路 图 3 

8．甲、乙两个实心正方体分别放在水平地面上，它们对地面的压强相等，已知ρ甲＜ρ

乙。分别在这两个正方体上放物体后，以下说法正确的是 (    )  

A. 分别放上等质量的两块铁块后，两正方体对地面的压强还是相等 

B. 分别放上等质量的铁块和木块后，甲正方体对地面增加的压强大 

C. 分别放上等体积的两块铁块后，两正方体对地面的压强可能相等 

D. 分别放上等体积的铁块和木块后，两正方体对地面的压强可能相等 

 

二、填空题(共 26 分) 

 请将结果填入答题纸的相应位置。 

9．家用电饭煲和电视机正常工作时的电压都为  (1)  伏，两者之间是  (2)  (选填“并

联”或“串联”)连接的，当电饭煲不工作时，电视机  (3)  (选填“能”或“不能”)继续工作。 

10．图 4(a)、(b)中的情景表示了力的作用效果，其中图 4  (4)  主要表示力能使物体的

运动状态发生改变；图 4  (5)  主要表示力能使物体发生形变。[均选填“(a)”或“(b)”]。足

球在空中下落过程中相对地面是  (6)  (选填“运动”或“静止”)的。 

 

 

 
（a） （b）

 图 4 图 5 

11．图 5 是在冬季奥运会上的冰壶比赛项目。运动员在投掷冰壶后，冰壶与冰面之间的摩

擦为   (7)   摩擦。若把冰面看成光滑水平面，则当冰壶在冰面上做匀速直线运动时，它所

受的合力为   (8)   牛；冰壶继续向前运动是由于它具有   (9)   。 
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12．上海世博会的电动警用四轮车采用薄膜太阳能电池板、无铬电池、移动通信等技术，

真正达到碳的“零排放”。警车和地面指挥中心联络时发出的是  (10)  波（选填“无线电”

或“声”）。该车匀速通过世博中心轴某一平直路段 800 米的路程用了 200 秒，该车的行驶速

度是  (11)  米/秒。太阳能电池板将太阳能转化为  (12)  能。 

13．如图 6 所示，物体所受重力是 80 牛，不计摩擦及滑轮的重，当用力匀速

提升物体时，力F为  (13)  牛，它相当于一个  (14)  (选填“省力”、“费力”或

“等臂”)杠杆。若物体在 10 秒内被提高 2 米，则拉力F的功率为  (15)  瓦。 图 6 

14．在 10 秒内通过某导体横截面的电量为 3 库，电流做的功为 18 焦，则通过该导体的

电流为  (16)  安，该导体两端的电压为  (17)  伏。当该导体两端的电压为 12 伏时，它的电

阻为  (18)  欧。 

15．在如图 7 所示的电路中，电源电压保持不变。闭合电键S，当

滑动变阻器的滑片P向右移动时，电流表A的示数将  (19)  ，电压表V

的示数跟电流表A与A1示数差值的比值将  (20)  。(均选填“变小”、“不

变”或“变大”) 
图 7 

16．在研究物体的重力势能与哪些因素有关的实验中，小民采用三个体积相同而质量不

同的小球做实验。实验时分别将小球由某个高度自由落下，然后观察在松软的花泥上砸出的

痕迹，从而判断重力势能的大小，实验过程及现象如图 8 所示。（m钢> m玻 > m木） 

玻 木钢 
钢

 钢

 

 

 

图 8 

①实验(a)、(b)、(c)是在研究重力势能与         (21)         是否有关。 

②分析整个实验及观察到的现象，可归纳得出初步结论：_______________________ 

                                     (22)                                     。 

 
 

花      泥 

（a）         （b）         （c）       （d）       （e） 
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三、作图题(共 6 分) 

请将图直接画在答题纸的相应位置，作图题必须使用 2B 铅笔。 

17．根据所给定的标度，用力的图示法在图 9中画出重为 8 牛的物体所受的重力。 

18．在图 10 中，请根据通电螺线管的 N、S 极，标出小磁针的 N、S 极及磁感线的方向、电

源的正负极。 

 

 

 

 

 

 

四、计算题(共 24 分) 

请将计算过程和答案写入答题纸的相应位置。 

19．质量为 2 千克的水，温度升高了 50℃。求水吸收的热量Q吸。[c水=4.2×103 焦/(千

克·℃)]。 

 

20．体积为 5×104米3的金属球浸没在水中，求金属球受到的浮力F浮。 

 

21．有质量为 4 千克，体积为 4×10-3米3的某种液体，装在质量为 0.4 千克的花瓶内，液

体的深度为 0.2 米。已知花瓶与水平桌面接触的面积为 0.01 米2，求： 

①这种液体的密度。 

②液体对花瓶底部的压强。 

③装入液体后花瓶对水平桌面的压强。 

 

22．在图 11 所示的电路中，电源电压为 9 伏且不变，变阻器R2标有“10Ω 2A”字样。闭

合电键S，当滑片移到某一位置时，电流表示数为 0.4 安，电压表示数为 1 伏。求： 

①此时滑动变阻器消耗的电功率P2。 

②定值电阻R1的电阻值。 

③现可用A：12 欧、B：18 欧的定值电阻来替换R1，或用标有

“20Ω  2A”字样的滑动变阻器C替换R2，要求：在移动变阻器滑

片P的过程中，使电流表和电压表的示数分别能达到某个量程的最大

值，且电路能正常工作。 

第一，满足上述要求时，电压表应选用 0~______V 量程。 

第二，满足上述要求时，所选用替换R1或R2的元件：_________(选填字母)。 

第三，满足上述要求时，电压表示数的最小值。(写明必要理由) 

2 牛 

图 9 
图 10

SN

电源 

图 11 
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五、实验题(共 18 分) 

请根据要求在答题纸的相应位置作答。 

23.在电学实验中，电压表应该   (1)   (选填“串联”或“并联”)在电路两端，图 12(a)

中电压表的示数为   (2)   伏。如图 12(b)所示的弹簧测力计的测量范围是   (3)   牛，所测物

体的重为   (4)   牛。 

 

 

 

 

 

 
（a） （b）

 图 12 
图 13 

24．在“验证凸透镜成像规律”的实验中： 

①某同学发现凸透镜的焦距未知，于是取来平行光源，让一束平行于凸透镜主光轴的光

线经过凸透镜后，在光屏上形成了一个最小、最亮的光斑。如图 13 所示，则该凸透镜的焦距

是   (5)   cm。 

②取下平行光源，保持凸透镜位置不变，把点燃的蜡烛放在光具座 20cm刻度处，这时应该

向   (6)   (选填“左”或“右”)侧移动光屏，会在光屏上得到一个   (7)   立、缩小的实像。 

③然后，把点燃的蜡烛放在光具座 45cm刻度处，应该在   (8)   (选填“蜡烛”或“光屏”)

一侧透过透镜观察像。 

25.在“测定小灯泡电功率”的实验中，实验室提供的滑动变阻器有A：“5Ω  3A”，B：“20Ω  

2A”，C：“50Ω  1.5A”三种，小灯泡上标有“2.2V”字样，电源电压为6伏不变。 

①某同学连接的电路如图 14 所示，有一根导线尚未连接，请用笔线代替导线连接，使滑动

变阻器连入电路中电阻值最大。 （9） （用2B铅笔在答题纸的相应位置连线） 

②该同学正确连接好电路，闭合电键，移动滑动变阻器的滑片到中点位置时，小灯恰好正

常发光。此时电流表示数如图 15 所示，则小灯正常发光的电流为   (10)   安，滑动变阻器选

用的是   (11)   (选填字母)，小灯的额定功率为   (12)   瓦。 

 

 

 

 

 

 

 

 
图 14

图 15 

L 

   0.6  3 

A  3  15 

V 

S
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26．某兴趣小组在“研究物体吸收热量的多少与哪些因素有关”的实验中，提出了以下

几种猜想： 

A．与物体升高的温度有关 

B．与物体的质量有关 

C．与物质的种类有关 

为了验证以上猜想，小组同学用如图 16 所示装置做了如下实验，将

50 克的水装入烧杯中，用酒精灯加热，并利用温度计和计时器测量水的

温度随时间的变化情况，数据记录在表一中，然后在烧杯中再加入 50 克

的水，重复上述实验，实验数据记录在表二中。（设水每分钟吸收的热量

相等） 

图 16 

表一 

时间（分钟） 0 1 2 3 4 5 6 

温度（℃） 20 24 28 32 36 40 44 50 克水 

升高温度（℃） 0 4 8 12 16 20 24 

表二 

时间（分钟） 0 1 2 3 4 5 6 

温度（℃） 20 22 24 26 28 30 32 100 克水 

升高温度（℃） 0 2 4 6 8 10 12 

表三 

时间（分钟） / / / / / / / 

温度（℃） / / / / / / /  (17)  

升高温度（℃） / / / / / / / 

①分析比较表一（或表二）中的第一行与第三行的数据及相关条件，可得出的初步结论

是：           (13)           ，吸收的热量与升高的温度成正比。 

②分析比较表一和表二中第四列、第五列、第六列等有关数据及相关条件，经过推理，

可以得出的初步结论是：同种物质(水)吸收相等的热量，             (14)             。 

③进一步综合分析表一和表二中有关数据及相关条件，归纳得出的结论为： 

                              (15)                                      。 

④为了验证猜想   (16)   (选填字母)，请你把实验方案的设计填在表三   (17)  中。 

⑤在整个实验中所用的主要研究方法与下列实验所用方法相同的是   (18)   。 

A  测定物质的密度 B  研究液体内部的压强与哪些因素有关 

C  用电流表、电压表测电阻 D  研究平面镜成像特点 
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